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У статті представлено результати комплексного досліджен-
ня впливу гумінових кислот, доданих до раціону дійних корів, 
на продуктивність, хімічний склад молока та ключові параме-
три рубцевого травлення. Встановлено, що 84-добове застосу-
вання гумінових кислот у раціоні корів дослідної групи привело 
до вірогідного зростання надоїв на 4,5 л (р<0,05), що становить 
1,2-кратне збільшення порівняно з початком експерименту. Ок-
рім збільшення обсягу надоїв, спостерігалося значне покращен-
ня якісних показників молока, зокрема збільшення вмісту жиру  
в 1,3 раза та білка в 1,1 раза.

Дослідження виявило, що гумінові кислоти стимулюють ак-
тивність інфузорій рубця, що, зокрема, приводить до вірогідно-
го збільшення концентрації коротколанцюгових жирних кислот 
(р<0,001), представники яких є попередниками молочного жиру 
(р<0,05) та покращується засвоєння поживних речовин з раціону. 
Це забезпечує більшу кількість амінокислот, необхідних для син-
тезу молочного білка, що підтверджується статистично значним 
збільшенням білковомолочності корів дослідної групи (р<0,05).

Важливим аспектом впливу гумінових кислот є їхня здатність 
стабілізувати величину рН вмісту рубця в межах фізіологічної 
норми, що, ймовірно, досягається завдяки підвищенню буферної 
здатності рідини рубця після їх введення. Крім того, гумінові кис-
лоти підвищували редуктазну активність мікрофлори рубця, що 
відображає посилення процесів ферментації та обміну речовин,  
а отже, покращення ефективності травлення.

Отримані результати свідчать про комплексний позитивний 
вплив гумінових речовин на молочну продуктивність та рубцеве 
травлення корів, що робить їх перспективною кормовою добав-
кою для підвищення продуктивності та покращення якості моло-
ка в умовах сучасного молочного тваринництва.

Ключові слова: гумінові кислоти, продуктивність, масова 
частка жиру, масова частка білка, суха речовина, коротколанцю-
гові жирні кислоти, редуктазна активність, вміст рубця, величи-
на рН.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. В умовах економічної неста-
більності пошук ефективних та доступних 
засобів для підвищення молочної продук-
тивності корів є критично важливим для за-
безпечення населення якісною та безпечною 
продукцією. 

Війна призвела до значних руйнувань 
сільськогосподарської інфраструктури, ус- 
кладнила логістику постачання кормів та 
ветеринарних препаратів, а також створила 
стресові умови для тварин. Ці чинники нега-
тивно впливають на продуктивність корів та 
якість молока, що ставить під загрозу продо-
вольчу безпеку країни.

Зростання витрат на корми, необхідність 
забезпечення високих стандартів якості мо-
лока та вимоги щодо екологічної безпеки ви-
робництва стимулюють пошук ефективних 
та безпечних кормових добавок. Особливу 
увагу приділяють добавкам, які здатні покра-
щити рубцеве травлення, оптимізувати мі-
кробну ферментацію та підвищити молочну 
продуктивність корів, забезпечуючи високу 
якість молока. 

Останнім часом інтенсивно вивчають 
застосування різноманітних кормових доба-
вок, зокрема ефірні олії, дубильні речовини, 
екстракти водоростей та жири, з метою моду-
ляції процесів ферментації у рубці, стимуля-
ції мікробної активності [1, 2]. Серед потен-
ційних добавок особливий інтерес станов-
лять гумінові кислоти, що мають здатність 
покращувати засвоєння поживних речовин, 
ферментацію в рубці та продуктивність тва-
рин. Гумінові та фульвокислоти, як ключові 
компоненти ґрунтових гуматів, традиційно 
використовують для підвищення родючос-
ті ґрунтів [3, 4]. Водночас, є дані щодо їх 
ефективності як природних антибіотиків, що 
сприяють посиленню ферментації у рубці, 
покращенню засвоюваності поживних речо-
вин та підвищенню продуктивності тварин 
[3, 5]. Крім того, вони відомі своїми проти-
запальними, протинабряковими, антибакте-
ріальними та противірусними властивостя- 
ми [6]. Важливо зазначити, що більшість екс-
периментів з гуміновими кислотами проводи-
ли на моногастричних тваринах, це потребує 
подальших досліджень щодо їх застосування 
у жуйних тварин.

Незважаючи на позитивні результати до-
сліджень з використання гумінових кислот у 
моногастричних тварин, їх вплив на жуйних 
тварин залишається мало вивченим. Зокрема, 
недостатньо інформації про вплив гумінових 
кислот на збільшення продуктивності корів 

та показники якості молока, а також на по-
казники ферментації у рубці. Припускаємо, 
що додавання гумінових кислот до раціону 
лактуючих корів впливатиме на популяцію 
найпростіших та покращить параметри фер-
ментації у рубці і в такий спосіб сприятиме 
збільшенню продуктивності корів та покра-
щенню показників якості молока.

Мета дослідження ‒ оцінка ефективнос-
ті використання гумінових речовин у раціоні 
корів за аналізу змін продуктивності, якіс-
ного складу молока та параметрів рубцевого 
травлення.

Матеріал і методи дослідження. Експе-
риментальні дослідження проводили на базі 
молочно-товарної ферми СФГ “Колосок”, 
розташованій у селі Коженики, Білоцерківсь- 
кого району Київської області. Лабораторні 
дослідження зразків молока та вмісту руб-
ця проводили на базі Експертного центру 
діагностики та лабораторного супроводу 
”Біолайтс“, науково-дослідної лабораторії 
діагностики хвороб тварин кафедри про-
педевтики та медицини внутрішніх хвороб 
тварин і птиці ім. В.І. Левченка та на кафе-
дрі ветеринарно-санітарної експертизи, гігі-
єни продуктів тваринництва та патанатомії  
ім. Й.С. Загаєвського Білоцерківського НАУ.

Корів чорно-рябої породи утримували 
на привʼязі у дворядному корівнику на під-
стилці з соломи з належною вентиляцією та 
освітленням. Годівлю тварин здійснювали 
збалансованим змішаним раціоном, що вклю-
чав: кукурудзяний силос 22 кг, сінаж 10 кг,  
солома ячмінна 1 кг, шрот соняшниковий  
1,5 кг, кукурудза 2 кг, пшениця 0,5 кг, моно-
кальційфосфат 0,03 кг. 

Для дослідження було відібрано 40 клі-
нічно здорових корів, які знаходилися на 1-й 
або 2-й стадії лактації між 30-ю та 120-ю до-
бою (в середньому 68 діб). Середня маса тіла 
корів становила 554,0±47,0 кг, середній добо-
вий удій молока – 25,68±3,12 кг.

Доїння корів проводили двічі на добу –  
о 6:00 ранку та о 18:00 вечора. Тварини були 
розділені на дві групи – дослідну та контроль-
ну, по 20 корів у кожній групі. Дослідження 
виконані відповідно до Закону України «Про 
захист тварин від жорстокого поводження» 
(2007), з дотриманням концепції 3R згідно 
з загальними принципами експериментів на 
тваринах, які ухвалені на Першому націо-
нальному конгресі з біоетики (Київ, 2001) 
та узгоджені з положеннями Європейської 
конвенції про захист хребетних тварин, яких 
використовують для експериментів та інших 
наукових цілей (Страсбург, 1985).
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Коровам дослідної групи додатково до ос-
новного раціону додавали органічну кормову 
суміш, виробництва ТОВ ”Грінат Еколоджі“,  
розроблену українськими та австрійськими 
вченими, що являє собою комплекс біологіч-
но активних речовин природного походжен-
ня, виготовлений з органічної природної си-
ровини (торф, реструктурована вода, леонар-
дит). Це рідина темно-коричневого кольору, 
зі слабким специфічним запахом, що містила 
65 % гумінових кислот у перерахунку на суху 
речовину. Дозування добавки становило 20 г 
на 100 кг маси тіла тварини. Рідку органічну 
кормову добавку ретельно змішували з ком-
понентами раціону під час його приготуван-
ня, щоб забезпечити рівномірне споживання 
добавки кожною твариною. Тривалість дослі-
ду становила 84 доби.

Проби молока відбирали двічі впродовж 
експерименту: на початку дослідження та на 
84-ту добу після початку застосування кор-
мової добавки. Для аналізу було відібрано 
40 зразків молока (по 500 см3), отриманих за 
повного ранкового доїння від кожної корови 

кількість КЖК визначали на апараті Маркга-
ма [11]. Активність мікрофлори рубця визна-
чали пробою з метиленовим синім за Дір-
кенсом та Хофреком (час знебарвлення, с).  
Зразки зберігали за температури 6–8 °С до 
проведення аналізів. 

Для всіх зразків проводили обчислен-
ня середнього арифметичного значення і 
значення середньоквадратичної помилки 
(M±m). Статистичну обробку отриманих екс-
периментальних результатів проводили за 
допомогою програми Statistica 6.0 (StatSoft 
Inc., США).

Результати дослідження. У таблиці 1 
представлено вплив додавання гумінових ре-
човин до раціону дійних корів на надої та хі-
мічний склад молока. Після 84-х діб викори-
стання кормової добавки відмічали вірогідне 
зростання надоїв у корів дослідної групи 
(р<0,05) на 4,5 л, що в 1,2 раза більше, ніж на 
початку дослідження. Водночас спостерігали 
збільшення компонентів сухої речовини, зо-
крема жиру у 1,3 раза, протеїну – у 1,1 раза 
(табл. 1).

Таблиця 1 ‒ Показники якості молока корів за додавання гумінових кислот до раціону

Показник Група 
тварин

Біометричні показники
початок досліду завершення досліду

M±m Lim M±m Lim

Надій, кг Дослід 26,3±1,8 24,3–28,7 30,8±1,2* 27,4‒33,7
Контроль 26,8±1,8 23,8‒29,0 28,5±2,4 25,8‒30,6

Масова частка 
жиру, %

Дослід 3,3±0,33 3,0–5,54 4,30±0,21* 3,2–4,61
Контроль 3,1±0,5 2,98‒3,22 3,5±0,23 3,1–3,8

Масова частка 
білка, %

Дослід 3,1±0,04 2,9–3,29 3,3±0,06* 2,9–3,3
Контроль 3,0±0,02 2,98–3,09 3,1±0,04 2,89–3,25

Масова частка 
сухої речовини, %

Дослід 11,7±0,82 11,5–12,0 12,4±0,73 12,0–12,70
Контроль 11,81±0,63 11,6‒11,9 12,16±0,42 11,9‒12,4

Примітка: * ‒ р< 0,05 (порівняння показників дослідної групи на початку та наприкінці досліду).

окремо. Зразки молока транспортували до ла-
бораторії в охолоджених контейнерах за тем-
ператури 4 °C. Дослідження масової частки 
жиру у молоці (ДСТУ ISO 488:2007), масової 
частки білків (ДСТУ ISO 8968-1:2005) та су-
хих речовин (ДСТУ 8552:2015) проводили на 
свіжому молоці впродовж 3 годин після доїн-
ня [7−9]. Відбір та аналіз проб молока прово-
дили згідно з ДСТУ ISO 707:2002 [10].

Вміст рубця відбирали за допомогою зон-
да за 3 години до годівлі корів, щоб уникнути 
потрапляння слини, зливали перші 200 см3.  
У досліджуваних пробах визначали: величину 
рН, загальну кількість інфузорій підрахову-
вали за допомогою камери Горяєва, загальну  

Синтез основних компонентів молока, 
таких як білки, жири, вуглеводи, мінерали та 
вітаміни, відбувається з поживних речовин, 
що надходять з кровʼю до молочної залози 
корів. На засвоєння цих поживних речовин 
у рубці впливають величина рН та інші па-
раметри ферментації, які можна регулювати 
через зміну раціону та використання кор-
мових добавок. Додавання до раціону корів 
дослідної групи органічної кормової суміші 
на основі гумінових кислот сприяло покра-
щенню засвоєння поживних речовин завдяки 
стимуляції активності інфузорій рубця, кіль-
кість яких зросла в 1,3 раза (табл. 2). Інфузо-
рії рубця, як відомо, відіграють ключову роль  
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у розщепленні рослинних кормів до корот-
коланцюгових жирних кислот, концентрація 
яких вірогідно збільшилася в рубці корів 
дослідної групи (р<0,001). Це, зокрема, сти-
мулює ріст мікроорганізмів, які використову-
ють аміак для синтезу мікробного протеїну, 
що забезпечує більшу кількість амінокислот 
для синтезу молочного білка, підтвердженням 
чого є статистично значне (р<0,05; табл. 1)  
збільшення білковомолочності корів дослід-
ної групи. 

величини рН (р<0,05), проте значення зали-
шалися в межах фізіологічного діапазону. 
Це може бути повʼязано зі збільшенням бу-
ферної ємності рубцевої рідини під впливом 
гумінових кислот, що сприяє стабілізації ве-
личини рН.

Враховуючи, що ацетат є основним попе-
редником молочного жиру [13] та бере участь 
у синтезі жирних кислот ab initio у молочній 
залозі, а також діє як сигнальна молекула, ре-
гулюючи метаболізм жирних кислот [13, 14],  

Таблиця 2 ‒ Динаміка показників рубцевого вмісту корів за додавання гумінових кислот 
                     до раціону (n=10)

Показник Група тварин
Біометричні показники

початок досліду завершення досліду
M±m Lim M±m Lim

Величина рН, 
од.

Дослід 6,9±0,06 6,8–7,02 7,1±0,05* 6,7‒7,2
Контроль 6,9±0,04 6,9‒6,96 6,9±0,05 6,9‒7,0

Редуктазна 
активність, с.

Дослід 115,0±14,30 15,0–170 76,0±12,1* 20,0–110,0
Контроль 125,0±45,0 80,0-170,0 67,5±37,5 30,0‒105,0

КЖК, ммоль/л Дослід 95,0±1,6 90–100 115,0±1,2** 105–118
Контроль 97,5±3,5 95,0–100,0 102,5±0,04 100–105

Інфузорії, 
тис./см3

Дослід 650,0±20,9 575,0–680,0 725,5±22,36** 625,0–750,0
Контроль 637,5±12,5 625,0–650,0 680,0±25,0 675,0‒725,0

Примітка: * ‒ р<0,05; ** ‒ р<0,001 (порівняння показників дослідної групи на початку та наприкінці 
                             досліду).

Оптимізація мікробіальної ферментації 
також сприяє покращенню загального стану 
здоровʼя корів, що позитивно впливає на мо-
лочну продуктивність. 

Крім того, статистичне (р<0,05; табл. 1) 
збільшення продуктивності корів дослідної 
групи свідчить про покращення засвоєння 
поживних речовин раціону під впливом гу-
мінових кислот, що, ймовірно, повʼязано з 
оптимізацією рубцевого травлення, зокрема 
стимуляцією росту корисної мікрофлори та 
підвищенням ферментативної активності, що 
забезпечує більшу кількість доступних ре-
сурсів для синтезу молока.

На рубцеве травлення суттєво впливає  
величина рН, а саме для проліферації бак-
терій рубця має становити 6,1–6,8, а для ак-
тивності найпростіших – 5–7,8. Враховуючи 
більшу чутливість інфузорій до коливань ве-
личини рН, порівняно з бактеріями [1, 12], 
стабілізація величини рН рубця є критично 
важливою для їхньої активності.

У дослідженні величина рН рубця корів 
дослідної групи на початку експерименту 
знаходився в межах фізіологічної норми 6,82–
7,02 од. Введення гумінових кислот призве-
ло до статистично достовірного підвищення  

можна припустити, що гумінові кислоти 
сприяють збільшенню концентрації ацетату у 
рубці корів дослідної групи. Зростання масо-
вої частки жиру у молоці корів дослідної гру-
пи (р<0,05) вказує на збільшення будівельно-
го матеріалу для синтезу молочного жиру під 
дією гумінових кислот.

Дослідження редуктазної активності мі-
крофлори рубця корів показало, що дода-
вання гумінових кислот до раціону суттєво 
впливає на функціональну активність інфузо-
рій. На початку дослідження час знебарвлен-
ня ферментами мікроорганізмів органічного 
барвника становив 115,0±14,30 с, що свідчить 
про відносно низьку активність мікрофлори. 
Однак, після застосування гумінових кислот, 
час знебарвлення скоротився до 76,0±12,1 с, 
що вказує на значне зростання редуктазної 
активності, що відображає посилення проце-
сів ферментації та обміну речовин у рубці.

Підвищення ферментативної здатності 
редуктази на 39 с. свідчить про зростання ак-
тивності інфузорій та загальної мікрофлори 
рубця. Це, ймовірно, повʼязано зі стимулю-
вальним впливом гумінових кислот на розви-
ток та функціональну активність інфузорій, а 
також на інші мікроорганізми рубця. 
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Збільшення редуктазної активності відо-
бражає посилення процесів відновлення, що 
є ключовими в розщепленні рослинних кор-
мів та утворенні коротколанцюгових жирних 
кислот. Це свідчить про покращення ефектив-
ності травлення та засвоєння поживних речо-
вин у рубці корів під дією гумінових кислот.

Обговорення. Застосування органічної 
кормової суміші на основі гумінових кислот 
у раціоні лактуючих корів є відносно новим 
підходом, що потребує детального вивчення. 
Результати дослідження продемонстрували 
збільшення (р<0,05) надоїв у корів дослідної 
групи на 4,5 л, що в 1,2 раза перевищує по-
казники на початку експерименту, що свідчить 
про виражений позитивний вплив гумінових 
кислот на молочну продуктивність корів. Вод-
ночас, спостерігалося збільшення компонен-
тів сухої речовини, зокрема жиру у 1,3 раза 
та протеїну у 1,1 раза, що також підтверджує 
ефективність використання гумінових кислот 
як кормової добавки та узгоджується з резуль-
татами дослідження інших науковців [1, 2]. 
Покращення якісних показників молока корів 
під впливом гумінових кислот, ймовірно, по-
вʼязане з оптимізацією рубцевого травлення 
та покращенням засвоєння поживних речовин. 

Введення гумінових кислот призвело до 
підвищення величини рН рубця корів дослід-
ної групи (р<0,05), залишаючись у межах 
фізіологічної норми (6,82–7,02). Це узгоджу-
ється з даними A. Teter (2021), яка вказує на 
оптимальний діапазон величини рН для про-
ліферації бактерій рубця (6,1–6,8) та актив-
ності протозойних (5–7,8).

Підвищення величини рН рубця під 
впливом гумінових кислот, ймовірно, повʼя-
зане з їх буферною здатністю, оскільки інфу-
зорії, які відіграють важливу роль у рубце-
вому травленні, є більш чутливими до змін 
величини рН, ніж бактерії [14, 15]. Отже, 
стабілізація величина рН рубця за допомо-
гою гумінових кислот може сприяти опти-
мізації мікробної діяльності та покращенню 
ферментації у рубці.

Одним з ключових механізмів дії гуміно-
вих кислот є стимуляція активності інфузорій 
рубця. Дослідження редуктазної активності 
показало, що додавання гумінових кислот до 
раціону корів привело до значного скорочен-
ня часу знебарвлення органічного барвника 
ферментами мікроорганізмів. Це свідчить 
про зростання редуктазної активності та по-
силення процесів ферментації й обміну речо-
вин у рубці.

Зменшення часу знебарвлення на 39 с  
вказує на значне зростання активності інфу- 

зорій та загальної мікрофлори рубця під 
впливом гумінових кислот. Це, ймовірно, 
повʼязано зі стимулювальним впливом гумі-
нових кислот на розвиток та функціональну 
активність мікроорганізмів рубця.

Збільшення редуктазної активності відо-
бражає посилення процесів відновлення, які 
є ключовими в розщепленні рослинних кор-
мів та утворенні коротколанцюгових жирних 
кислот. Це свідчить про покращення ефектив-
ності травлення та засвоєння поживних речо-
вин у рубці корів під дією гумінових кислот.

Збільшення кількості інфузорій в 1,3 раза 
приводить до зростання концентрації корот-
коланцюгових жирних кислот (р<0,001), що 
є важливим для енергетичного забезпечення 
корів та синтезу молочного жиру. Це підтвер-
джує дані попередніх досліджень, які показа-
ли, що гумінові кислоти здатні покращувати 
рубцеве травлення та підвищувати продук-
тивність жуйних тварин [13, 14].

Водночас збільшення редуктазної актив-
ності мікрофлори рубця відображає посилен-
ня процесів ферментації та обміну речовин. 
Це свідчить про покращення ефективності 
травлення та засвоєння поживних речовин 
під впливом гумінових кислот.

Важливо зазначити, що отримані резуль-
тати узгоджуються з даними досліджень на 
моногастричних тваринах [18–21], які по-
казали позитивний вплив гумінових кислот 
на продуктивність та стан здоровʼя. Однак, 
враховуючи специфіку рубцевого травлення, 
необхідно проводити подальші дослідження 
для вивчення механізмів дії гумінових кислот 
на жуйних тварин.

Перспективи подальших досліджень 
включають вивчення впливу гумінових кис-
лот на популяцію найпростіших у рубці корів 
на рівні родів, а також оцінку економічної до-
цільності використання гумінових кислот у 
раціонах дійних корів.

Висновки. 1. 84-добове застосування ор-
ганічної кормової суміші на основі гумінових 
кислот  сприяло зростанню надоїв (р<0,05) у 
корів дослідної групи на 4,5 л, що в 1,2 раза 
більше порівняно з початком експерименту.

2. Масова частка жиру у молоці корів до-
слідної групи зросла в 1,3 раза, а масова част-
ка білків – в 1,1 раза (р<0,05).

3. Зростання масової частки білка 
(р<0,05) у молоці корів дослідної групи під 
дією гумінових кислот може бути результа-
том стимуляції росту мікроорганізмів рубця 
та покращення синтезу мікробного протеїну, 
який є джерелом амінокислот для синтезу мо-
лочного білка.
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4. Зростання кількості інфузорій у 1,3 
раза (р<0,001) у вмісті рубця корів дослід-
ної групи сприяло збільшенню концентрації 
коротколанцюгових жирних кислот (КЖК) 
(р<0,001), що є важливим джерелом енергії 
та будівельним матеріалом для синтезу ком-
понентів молока, зокрема жиру.

5. Стабілізація величини рН рубця в ме-
жах фізіологічної норми та зростання редук-
тазної активності мікрофлори рубця (на 39 с, 
р<0,05) свідчить про посилення фермента-
тивних процесів та покращення ефективнос-
ті розщеплення рослинних кормів.

Відомості про конфлікт інтересів. Ав-
тори стверджують про відсутність конфлікту 
інтересів.
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Humic acids: effect on productivity, milk fat 
and protein content, and rumen digestion param-
eters in cows 

Yakubchak O., Tyshkivskaya N., Chub O., 
Tyshkivsky M.

The article presents the results of a comprehen-
sive study of the effect of humic substances added 
to the diet of dairy cows on productivity, the chem-
ical composition of milk and key parameters of ru-
men digestion. It was found that the 84-day use of 
humic acids in the diet of cows in the experimen-
tal group led to a significant increase in milk yield 
by 4.5 liters (p<0.05), which is a 1.2-fold increase 
compared to the beginning of the experiment. In 
addition to the increase in milk yield, a significant 
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improvement in milk quality was observed, in par-
ticular, an increase in fat content by 1.3 times and 
protein by 1.1 times.

The study found that humic acids stimulate the 
activity of rumen ciliates, which, in turn, leads to 
a significant increase in the concentration of short-
chain fatty acids (p<0.001), representatives of which 
are precursors of milk fat (p<0.05) and improve the 
absorption of nutrients from the diet. This, in turn, 
provides a greater amount of amino acids necessary 
for the synthesis of milk protein, which is confirmed 
by a statistically significant increase in the pro-
tein content of the cows in the experimental group 
(p<0.05).

An important aspect of the effect of humic acids 
is their ability to stabilize the pH value of the rumen 

content within the physiological norm, which is prob-
ably achieved by increasing the buffering capacity of 
the rumen fluid after their administration. In addition, 
humic acids increased the reductase activity of the 
rumen microflora, which reflects the enhancement of 
fermentation and metabolic processes, and therefore, 
improved digestion efficiency.

The results obtained indicate a complex positive 
effect of humic substances on milk productivity and 
rumen digestion of cows, which makes them a prom-
ising feed additive for increasing productivity and 
improving milk quality in modern dairy farming.

Key words: humic acids, productivity, mass 
fraction of fat, mass fraction of protein, dry matter, 
short-chain fatty acids, reductase activity, rumen con-
tent, pH value.

Copyright: Якубчак О.М. та ін. © This is an open-access article 
distributed under the terms of the Creative Commons Attribution 
License, which permits unrestricted use, distribution, and 
reproduction in any medium, provided the original author and 
source are credited.

ORCID iD:
Якубчак О.М.   https://orcid.org/0000-0002-9390-6578
Тишківська Н.В.  https://orcid.org/0000-0003-4937-1390
Чуб О.В.   https://orcid.org/0000-0002-6049-1206
Тишківський М.Я.  https://оrcid.org/0000-0003-0826-5276


	Yakubchak O., Tyshkivskaya N., Chub O., Tyshkivsky M. Humic acids: effect on productivity, milk fat and protein content, and rumen digestion parameters in cows. Nauk. vìsn. vet. med., 2025. № 1. РР. 36–43.

